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СІЛЬСЬКА МОЛОДЬ У ФІЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОМУ РУСІ УСРР

У статті розглядаються питання розвитку спортивно-фізкультурного масового руху на
селі у 1920-х роках. Висвітлено основні проблеми та організаційні засади сільської фізкультури і
спорту. Проаналізовано форми занять фізкультурою у різні пори року. З’ясовано, що у дослід-
жуваний період фізична культура і спорт були включеними до курсів політичної освіти, що на-
давало цій галузі цілеспрямованого агітаційно-пропагандистського забарвлення. Окреслено зав-
дання, які виконувала фізкультура і спорт у зазначений період. Автор приходить до висновків,
що у складних соціальних та економічних умовах можливість розвитку спортивно-масового руху
існує, однак, за умови всебічної підтримки держави та високої активності громадськості.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах політики децентралізації значна увага,
зокрема, приділяється молодіжним питанням. Становлення сучасної молоді супровод-
жується цілим комплексом проблем. Актуальним є створення належних умов для цілісно-
го особистісного зростання, що включає в себе як духовний, так і фізичний розвиток.
Особливо це стосується сільської молоді, соціальне становлення якої відбувається в умо-
вах скорочення мережі об’єктів соціально-культурної освітньої та медичної інфраструк-
тури сільської місцевості. Наразі формування здоров’я молоді сполучається із вкрай агре-
сивним впливом оточуючого соціального і психологічного середовища. Спостерігається
низький контроль над рекламою тютюну, алкогольних напоїв, шкідливих продуктів хар-
чування, що сприяє лояльному ставленню до них молодих людей. Тож складним завдан-
ням сучасності є виховання фізично здорової молоді, що, у свою чергу, сприятиме як усп-
ішності її подальшої долі, так і відтворенню суспільства, його продуктивності праці, спри-
ятиме безпеці держави та формуванню активного громадянського суспільства. З огляду
на це доцільним є дослідження та переосмислення і мобілізація історичного досвіду із
залучення сільської молоді до занять фізичною культурою і спортом, у тому числі й у
соціальному відношенні кризових умовах, якими були 1920-ті роки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Найбільш помітним сучасним дослідни-
ком історії фізкультурного та спортивного життя першої половини XX століття є Ю. О. Ти-
мошенко. Науковець у своїх публікаціях аналізує ступінь популярності й поширення різних
видів спорту в УСРР та особливості їх пропаганди з боку держави, зокрема й у 1920-ті
роки [1-2]. Порушуються фізкультурно-спортивні теми й іншими дослідниками. Аналіз
заходів партійно-державних органів та громадських організацій з перебудови фізкультур-
ної роботи серед населення здійснили у своїй статті Г. Савченко та Є. Хоменко [3]. На
основі фотодокументів висвітлює процес виникнення радянських спортивних свят у своїй
публікації Є. Бутакова [4]. Організаційні засади фізичного виховання молоді в радянській
Україні у 1920-х роках досліджує Г. П. Ковальчук [5]. Висвітлення історії футболу в істо-
рико-краєзнавчому аспекті належать В. М. Мельниченку [6] і В. Б. Страшевичу [7]. Вод-
ночас історіографічний аналіз засвідчує, що ряд проблем з історії розвитку фізичної куль-
тури і спорту в сільській місцевості УСРР майже не розроблені сучасними дослідниками,
що й зумовлює необхідність нашої розвідки.

Метою статті є аналіз і висвітлення фізкультурно-спортивного руху сільської молоді у
1920-х роках.

Виклад основного матеріалу. Одним із санкціонованих у 1920-х роках владою і
партією видів дозвілля для молоді на селі була фізкультура і спорт. Фізична культура, як
фактор виховних та оздоровчих заходів, на думку комуністичних ідеологів, не повинна
була обмежуватись лише відповідними вправами, а охоплювати й особисту гігієну та гігієну
праці. Активно пропагувалася ідея, що фізична культура і спорт здатні докорінно змінити



85

Серія «Історичні науки», 2017

спосіб життя молоді, витіснити шкідливі звички і прояви девіантної поведінки. Тож зав-
дання радянської фізкультури передбачали не лише оздоровчий, а й культурно-освітній та
військово-патріотичний аспекти. Крім цього, владою на фізкультуру покладалася важли-
ва функція – виховання духу колективізму. Важливою у цьому контексті стала постанова
Вищої ради фізичної культури 1924 року, у якій заборонялося нагороджувати і преміюва-
ти за індивідуальні досягнення. Натомість за командний характер перемоги відзначались
фізкультурні організації і гуртки. Партійний та комсомольський актив повсюдно заклика-
ли на боротьбу проти «ухилів у фізкультурній роботі», а саме індивідуалізму, рекордсмен-
ства, однобічності і «сокільства» – тобто, ідеологічно неприйнятних форм фізкультурно-
спортивної роботи [8, 273]. Водночас заохочувались колективні форми проведення дозв-
ілля сільською молоддю на базі фізкультурних гуртків. Зокрема, владою на місцях куль-
тивувалися проведення спортивних екскурсій, масових рухливих ігор, доповідей, лекцій
відповідної тематики, а також організація тиру та стрільби.

Однак, вищезазначені «ухили» не були єдиним спірним питанням у визначенні роз-
витку фізичної культури в УСРР. Зокрема, існувала течія прихильників гігієністичного
напрямку розвитку фізичної культури. До їх складу належали лікарі, що наполягали на
заняттях сільського населення фізичними вправами, які б сприяли покращенню загаль-
ного стану сільських мешканців та слугували засобом оздоровлення. Лікарі розробляли
цілі комплекси спеціальних програм із занять фізичною культурою й публікували їх у
місцевих газетах та журналах. Часто медичні працівники публікували статті присвячені
оздоровчому впливу фізичного виховання на молоде покоління [9, 32]. Загалом заходи з
фізкультури і спорту повинні були відповідати обставинам тяжкої повсякденної роботи
сільської молоді та сприяти боротьбі із однобічним захопленням одним видом спорту, що
вважалося вкрай шкідливим. Для сільської молоді, зокрема, пропонувались легкі гімнас-
тичні, дихальні вправи, спортивна ходьба та різноманітні спортивні ігри. При цьому лікарів,
фельдшерів, вчителів, а іноді студентів залучали до проведення гурткових занять з фізкуль-
тури, бесід, читання лекцій з основ гігієни, тощо [10, 17].

Провідниками спортивно-масового руху на селі стали організації ЛКСМУ та проф-
спілки. Значну вагу у цій справі покладали й на сільських вчителів. Основною формою
фізкультурної роботи на селі радянська влада визначила гурткову. Тому протягом
1920-х років масово створювали гуртки фізкультури при громадських організаціях, шко-
лах, цукроварнях, інших установах і підприємствах. Інструкторами були вчителі, керів-
ники допризовної підготовки молоді або демобілізовані червоноармійці [10, 17].

Джерелами фінансування фізкультурної роботи були місцеві ради, кооперація, проф-
спілки, сільські політосвітні організації. Головним організаційним центром спортивно-
масової роботи на селі стало Всеукраїнське товариство «Селянський будинок». На цю
політосвітню громадську організацію покладалася справа фізичного виховання сільської
молоді, тимчасове матеріальне забезпечення гуртків та передплата спортивної періодики,
наочних агітаційних матеріалів, тощо [11, 34]. Проте часто установи-піклувальники не
мали коштів на розвиток фізкультури. Такі обставини зумовлювали пошуки шляхів само-
забезпечення новостворених гуртків.

Кожен гурток фізичної культури очолювало бюро, склад якого погоджувало правління
місцевого осередку «Селянського будинку». У своїй роботі бюро повністю підлягало керів-
ництву з боку сільбуду. Усі методичні, спортивно-технічні вказівки інструктори отримували
від окружної чи районної ради фізичної культури. Обов’язки бюро гуртка передбачали роз-
робку розкладу роботи, який погоджувався із планом Окружної ради фізичної культури. Бюро
гуртка організовувало змагання, екскурсії, стежило за дотриманням правил внутрішнього роз-
порядку, встановлювало графік чергування гуртка, вело облік роботи, займалося пошуками
керівників для різних видів спортивно-масової роботи, влаштовувало фізкультурні де-
монстрації під час культурно-масових свят. Керівники гуртка зобов’язувались звітувати
перед радою фізичної культури за виконану роботу. Фізкультурні гуртки, як правило, за-
позичували назву організацій, при яких створювались. Щоправда, члени гуртка могли
обирати у якості назви імена революціонерів чи революційні події. Мали і свій прапор,
який затверджувало правління сільбуду й рада фізичної культури, а також – право носити
значок фізкультурника. Кожен гурток запроваджував на власний розсуд форму одягу, або
як її називали «фізкультурницький стрій», який реєструвала рада фізкультури. Гурток мав
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поділ на чоловічі, жіночі й дитячі групи. Фізкультурні вправи та ігри намагалися присто-
совувати до віку, фізичного розвитку та статі. До змагань, зазвичай, допускалися юнаки
від 18 років, а дівчата від 16 років при задовільному фізичному стані [12, 14].

Слід зазначити, що тема фізичного виховання була включена у курси політичної осві-
ти. Ця справа належала до компетенції Головного політико-освітнього комітету при На-
родному комісаріаті освіти УСРР, який об’єднував усю політико-освітню та агітаційно-
пропагандистську роботу в країні. В інструкціях Головполітосвіти рекомендувалось вид-
іляти близько 4-ох годин на ознайомлення слухачів із організаційними, методичними й
практичними відомостями цього напрямку. При сільбудах читали лекції, у яких місти-
лись роз’яснення про мету і завдання фізкультури, види фізичних вправ, спортивних ігор.
Також запрошували лікарів, які вели бесіди про основи гігієни, санітарію побуту [13, 17].

Частим явищем у селі було самодіяльне прагнення молоді до занять фізкультурою й
спортом. Проте можливостей реалізувати потребу, незважаючи на системні заходи влади,
часто не було. Не вистачало керівників гуртків. До прикладу, у селі Скелювате Меліто-
польської округи членами місцевого осередку ЛКСМУ було придбано м’ячі для гри у
гандбол, але особи, яка б допомогла оволодіти правилами гри не знайшлося [14, 53].

Організація фізичної культури і спорту вимагала кваліфікованих кадрів. Тому у другій
половині 1920-х років в округах УСРР проводили курси підготовки інструкторів відпові-
дного профілю. Зокрема, у 1925 році у м. Києві протягом 2-х місяців діяли окружні курси.
Із 22 районів округи навчалося 54 курсанти. Після навчання найкращих юнаків залучили
до роботи з організації і популяризації фізичного виховання на районному рівні, решта
відправлялася працювати до сіл Київщини [15, 7]. Протягом 1926 року в Одеській, Чер-
каській, Волинській, Харківській окрузі були проведені короткотермінові курси з підго-
товки молодих сільських інструкторів [11, 33]. У селі Солоне Дніпропетровської округи у
1927 році районна рада фізичної культури провела 5-денний семінар для керівників гуртків.
Вивчали правила організації спортивної ходьби, стрибків, гімнастики, ігор [16, 4].

Фінансові можливості для розвитку спорту і усіх видів фізкультурних занять були до-
сить обмеженими. Часто виникали проблеми із приміщенням, особливо в осінньо-зимо-
вий період. Саме тому весняно-літній період виявився найбільш сприятливим для занять
фізкультурою, оскільки не вимагав значних матеріальних витрат та помешкань. Ради фізич-
ної культури наполегливо рекомендували використовувати сонце, свіже повітря і водойми для
проведення фізкультури на селі й агітували за облаштування спортивних майданчиків. Зазви-
чай їх місцем був садок, вигін, військовий плац чи будь-яка інша територія, що знаходилась
недалеко від сільбуду чи хати-читальні. На майданчику обов’язково повинна бути бігова дор-
іжка, приладдя для різних видів стрибків, перекладини для виконання силових фізичних
вправ та місце для групових вправ, ігор, марширування. Окрім спортивного майданчика,
влітку облаштовували місце для купання на озері, ставку чи річці [17, 11].

На селі запроваджували найпростіші форми фізкультури, які подобалися молоді: біг,
стрибки, гімнастику, перетягування канату та масові спортивні ігри [18, 3]. Також влаш-
товували командні змагання. Відомо, що влітку 1926 року у ряді округ, зокрема Полтавській,
Ніжинській, Харківській, Волинській, Запорізькій, відбулись сільські спортивні змаган-
ня, а на Одещині – сільська спартакіада [11, 34].

Варто зазначити, що на 1920-ті роки припадає загальнодержавний процес творення
цілої системи нових радянських свят. Спортивна галузь не була винятком. Фізкультура і
спорт для влади слугували інструментом творення нової радянської людини. Як правило,
спортивні свята запроваджували з метою пропаганди здорового способу життя, фізичної
загартованості та формування ціннісних орієнтирів населення, передусім молоді. Тому
частим явищем 1920-х років стали тижні фізкультури, республіканські, окружні, районні
свята фізкультури, спартакіади. Спортивні демонстрації стали неодмінною частиною
офіційних радянських свят. Так, у Черкаській окрузі у 1926 році під час відзначення Міжна-
родного юнацького дня було проведено й окружну спартакіаду, в якій взяло участь
87 осіб. Так звані «свята фізкультури» в окрузі відбувалися й під час травневих, жовтне-
вих свят і кампаній Червоного спортивного інтернаціоналу [19, 118]. У селі Казанка Кри-
ворізької округи під час святкування 1 Травня свої досягнення показував місцевий фізкуль-
турний гурток [20, 4]. А на жовтневі свята фізкультурні демонстрації проводили гуртки
Бородянського району [21, 4].
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Про рівень поширення у середовищі сільської молоді спортивно-масового руху свідчить
кількість фізкультурників, яких у селах УСРР на 1928 рік нараховувалось близько
200 тис., з них на Київщині близько 5 тис. сільських фізкультурників [22, 4]. Зокрема, у
Бородянському районі Київської округи станом на 1928 рік нараховувалось 400 фізкуль-
турників. Діяло 7 фізкультурних та 5 стрілецьких гуртків. У районних спортивних зма-
ганнях брало участь 269 осіб. На громадських засадах працювало 4 сільські інструктори.
Популярними формами фізкультури у районі стали легка атлетика, плавання, футбол, ган-
дбол [21, 4]. У 1928 році у Шевченківській окрузі працювало 48 фізкультурних гуртків,
які охоплювали 2999 осіб. Вони об’єднували сільську молодь віком від 17 до 25 років. В
окрузі пропагувалися такі види спорту як легка атлетика, гімнастика, футбол, гандбол,
волейбол, лижний та водний спорт. Зокрема, для розвитку зимових видів спорту Шевчен-
ківською окружною радою фізичної культури протягом 1927-1928 років було устатковано
каток та лижну станцію у м. Черкаси [23, 95]. Загалом протягом 1926-1928 років у Шев-
ченківській окрузі з легкої атлетики було проведено 2 районні та 2 окружні спартакіади,
участь у яких взяло близько 800 фізкультурників. Окрім цього фізкультурники від Шев-
ченківської округи брали участь у Всеукраїнських змаганнях з легкої атлетики, шахів та
зимових видів спорту [23, 96].

Влаштовувалися й конкурсні огляди на кращий спортивний гурток, які відбувалися у
рамках проведення соціалістичних змагань. Такі показові заходи організовували з метою
аналізу діяльності гуртків, їх обліку й контролю. Зокрема, у анкетах для участі у конкурсі
вимагалося детально описувати склад гуртків, наявність спортивних майданчиків, при-
ладдя, програм та планів занять, заходи медичного огляду, агітації, участь у боротьбі із
стихійними лихами. Переможці, що посіли перші й другі місця, отримували у якості на-
городи стрілецьке приладдя, книгозбірні, похвальні листи та спортивну періодику, як-от
журнал «Червоний спорт», газети «Молодий більшовик» і «Молодий пролетар» [24, 4].

Як зазначалося, найсприятливішим часом проведення фізкультурно-спортивних заходів
на селі була тепла пора року. Однак, дозвілля сільської молоді фізкультурою намагалися за-
повнити і в зимовий час. Так, 1928 року Київською окружною радою фізичної культури був
затверджений зразковий план роботи гуртків на зимовий період у приміщенні та на свіжому
повітрі. У приміщенні мали місце бесіди із лікарем та медичний огляд членів гуртків,
колективне читання спортивної літератури. Практичні заняття переносились на свіже
повітря, які поєднували фізичні вправи та зимові види спортивних розваг для сільської
молоді – катання на лижах, ковзанах, ігри на льоду. Також практикувались гімнастичні
вправи та військовий вишкіл на спортмайданчиках [25, 6]. Загалом зимова праця фізкуль-
турного гуртка тривала близько 3-х місяців й гуртківці збиралися 3 дні на тиждень. Годи-
ни занять у приміщенні й на дворі поділялися порівну. Час занять розподілявся загалом
так: на катання на ковзанах було відведено 9 год., на лижах – 5 год., спуски на санках –
5 год., на гімнастику чи «муштру» (за умови сприятливої погоди) – 6 год. Заняття у при-
міщенні, як зазначалося, передбачали читання спортивної літератури, вивчення правил
спортивних ігор, а також розмови із лікарем або вчителем з основ здорового способу жит-
тя, гігієни сільського побуту тощо. На цю частину роботи виділялося 20 год. [26, 18].

Чимало уваги в процесі фізкультурно-спортивної роботи на селі приділялося військо-
во-патріотичному аспекту. Він полягав у мілітаризації фізичного виховання і спорту.
Фізкультура розглядалася як частина військової підготовки. Молоді представляли цю форму
дозвілля не як розвагу, а як важливу революційну справу, зміст якої полягає у накопиченні
фізичних можливостей і вмінь, необхідних під час служби у збройних силах. Це поясню-
валося особливим становищем пролетарської країни, яку оточував буржуазний світ, що і
зумовлювало необхідність готовності до захисту. Однак, безпосереднє відношення до
воєнної справи у фізкультурно-спортивному русі мали лише створені при сільбудах
стрілецькі гуртки. Молодь знайомилась зі стрілецькою зброєю, вчилася влучно стріляти.
Щоправда, на практиці поширеною стала лише стрільба із лука [27, 4].

У зазначений період серед сільського юнацтва особливе захоплення викликала гра у
футбол. У періодиці це явище називали «футболоманія», «футбольний запой». Радянська
влада на новизну футболу з його «хворобами росту» реагувала швидше з обуренням. Га-
ласливий, забіякуватий футбол суперечив головним принципам радянської фізкультури і
спорту й витісняв високу тему боротьби між старим і новим. Аматорський підхід до фут-



ISSN 2076-5908. Вісник Черкаського університету.  2017. № 4

88

болу без знання правил часто призводив до травмування під час гри. Однак, це не зупиня-
ло популярність футболу. Часто по селах збиралося одночасно до 40 осіб, які ділилися
між собою на дві команди, і змагалися між собою впродовж 6-8 годин [28, 4].

Проти захоплення футболом активно виступала Пролетарська культурно-просвітницька
організація – Пролеткульт. Він діяв при Народному комісаріаті освіти та мав за мету все-
бічний розвиток й творення нової пролетарської культури. Пролеткультівці хоча й не за-
перечували спорт і фізкультуру, однак звинувачували гру у футбол у «буржуазному ухилі»
та брутальності. Проте, через таку популярність спортивної гри серед молоді заборонити
її не наважувались [12, 17].

Починаючи з другої половини 1920-х років сільське юнацтво ряду округ УСРР самодіяль-
но та з великим завзяттям створювало футбольні гуртки. Наприклад, у селі Буки Уманської
округи молодь самостійно організувала спортивний гурток, збудувала майданчик, турнік та
придбала м’яча. Керував гуртком завідувач школою [29, 4]. У Макарівському районі
Київської округи на 1925 рік нараховувалось 8 футбольних гуртків [30, 4]. Однак, існува-
ли проблеми із придбанням м’ячів та відсутністю керівників і тренерів для команд. Фінан-
сову підтримку молодь отримувала від сільбудів, хат-читалень. Так, у селі Козин Корсуньсь-
кого округу хата-читальня придбала м’яча для футбольного гуртка. Грати збиралися щонеділі
[31, 4]. Але часто сільські команди шукали власні способи й ресурси для матеріального забез-
печення. До прикладу, у селі Сулимівці Київської округи хлопці організували спільно із
драматичним гуртком показ вистави, й на виручені кошти купили м’яча [32, 4].

Популярними стали молодіжні футбольні змагання між командами сусідніх сіл. На
такі заходи вболівати приходило усі односельчани. Як правило, змагання влаштовували у
неділю, коли селяни мали вільний від роботи час. Так, влітку 1925 року відбувся футболь-
ний поєдинок між командами сіл Забуяння та Волосінь Макарівського району Київської
округи. Перемогу здобула команда забуянців [33, 4].

Цікавою грою, якою захоплювалась сільська молодь, була й гра в скраклі. Це українсь-
ка народна спортивна гра, яка полягає у тому, щоб вибити палицею з певної відстані із
заздалегідь окресленого поля дерев’яні циліндричні стовпчики заввишки 20-25 см й зав-
товшки 4-5 см – скраклі. Кількість учасників у такій грі складала від 2 до 20 осіб, що
поділялися на дві команди. Кожна команда гравців мала свій «город», на якому будувала із
скраклів фігури для супротивників. Перемагала команда, яка швидше вибивала всі скраклі
з «города» протилежної команди [34, 4].

Незважаючи на помітні успіхи в поширенні фізкультурно-спортивної справи на селі,
активне долучення до неї молоді, ставлення до неї залишалося неоднозначним. Традицій-
не світосприйняття селянства диктувало часто іронічну реакцію на впровадження фізкуль-
тури, й відверте нерозуміння її необхідності. Тяжка фізична праця заповнювала майже
увесь час селян, тому фізична культура і спорт не розглядалося як форма дозвілля й відпо-
чинку від основної праці, а як марна непродуктивна трата часу і, більше того, аномальна
поведінка. «На селі ще сильна думка, що спорт – це забавка, дитяча розвага, біганина й
що дорослому парубчині воно не до лиця, бо порушує «поважність», – зазначав з цього
приводу сільський кореспондент Микола Філь у журналі «Селянський будинок» [35, 13].
Звичайно, така ситуація не могла не стримувати просування фізкультурно-спортивного
життя, однак і не стала вирішальною у його розвитку.

Висновки. Отже, у 1920-х роках існував помітний інтерес сільської молоді до фізкуль-
тури і спорту. Найбільше зацікавлення проявлялося до гри у футбол. Організаторами
фізкультури на селі стали комсомольці та профспілки. Провідною формою стала гурткова
робота. Проте у розвитку зазначеної галузі гостро відчувалися обмежені фінансово-мате-
ріальні можливості та брак кваліфікованих спеціалістів-інструкторів. Разом з тим, вико-
ристовуючи ініціативу населення влада наповнювала цю сферу дозвілля ідейним змістом.
Фізкультурно-спортивна галузь задовольняла радянську владу у площині виконання нею
функції організації вільного часу, й у такий спосіб забезпечувала контроль над молодим
поколінням, підготовку до служби у Червоній Армії та виховний вплив на нього. Влада на
місцях намагалася надати соціальному запиту сільської молоді щодо фізкультури і спорту
керованого з її боку характеру. Тому протягом 1920-х років йшла активна боротьба проти
«ухилів», тобто – небажаних тенденцій, у радянській фізкультурі та спорті.
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Дослідження розвитку фізичної культури і спорту у сільському молодіжному середо-
вищі постреволюційного періоду ілюструє можливість проведення відповідних заходів в
умовах повоєнної розрухи, фінансових труднощів, відсутності матеріальної бази, кваліф-
ікованих кадрів та консерватизмі селянського мислення. Разом з тим, для реалізації цієї
справи необхідна підтримка держави, громадських інституцій та врахування природного
інтересу до різних видів занять фізичною культурою та спортом. Втілення у життя комп-
лексу заходів щодо впровадження фізичної культури і спорту серед молоді сприятиме ви-
ховному, патріотичному впливу та повноцінному фізичному розвитку молодих людей.
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YOUNG RURAL POPULATION IN SPORTS MOVEMENT OF THE USRR

Abstract. Introduction. Under current conditions of the policy of decentralization considerable
attention is paid to the youth questions. The development of modern young rural population is accom-
panied by existence of broad range of problems. The topical issue is the development of mechanisms
and the creation of proper conditions for a holistic personal growth, which includes both spiritual and
physical development. Today the challenging task is to educate the physically healthy young people,
which in turn will contribute to the security of the state and the formation of the active civil society.
Taking this into consideration it is expedient to the research and rethinking of historical experience in
attracting young rural population to physical education and sports in 1920’s.

The purpose of the article is to study and analyze the participation of young rural population in the
physical culture and sports movement during the 1920’s. The object is young rural population. The
subject is the study of organizational principles and forms of development of physical culture and sports
in the rural localities of the USRR.

Results. As part of study made it clear that a number of issues on the history of development of
physical culture and sports in rural localities of the USRR have hardly been developed by modern
researchers. The author has been established that a physical culture in an investigated period executed
such functions as healthful, cultural and educational, military-patriotic and education of spirit of col-
lectivism. The sports-mass movement of youth in the rural localities was headed by trade unions and the
Komsomol. Public organizations such as “Peasant houses” became the centers of physical work. The
organizational form of exercise was physical circles. In the development of rural physical education
and sports, there were problems of financial and material nature. The grave problem was the lack of
qualified specialists, instructors and trainers. For this reason in rural regions were introduced the
simplest forms of physical training: running, jumping, gymnastics, rope pulling and mass sport games.
In an investigated period the most popular sport game among young rural population was football.

Conclusions. On the ground of available historical sources, the author has been found that physical
culture and sports were one of the authorized forms of leisure for young rural population of the USRR.
The Soviet system considered physical activity and sport as a means of control and influence over the
young rural generation. Despite some successes in the distribution of physical culture and sports in the
countryside, the active inclusion of young people in it, the attitude towards physical education and
sports had two faces. The peasants with their traditional worldview is often ironically treated the intro-
duction of physical education and did not understand its necessity. Hard physical work has filled nearly
all the time of the peasants, therefore, physical culture and sport is not seen as a form of leisure and
recreation.

Key words: physical culture, sport, young rural population, physical circles, football, leisure.
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